CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Rodzaj dokumentu:

Sprawozdanie za rok 2022

Egzamin Egzamin maturalny
Przedmiot: In fO rrm atyka
Poziom: Poziom rozszerzony

Termin egzaminu:

20 maja 2022 r.

Data publikaciji
dokumentu:

19 wrzesnia 2022 r.




Egzamin maturalny — informatyka

Opracowanie
Iwona Arcimowicz (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Izabela Szafranska (Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu)

Redakcja
dr Wioletta Kozak (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Opracowanie techniczne
Andrzej Kaptur (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Wspotpraca

Beata Dobrosielska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Agata Wisniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Pracownie ds. Analiz Wynikéw Egzaminacyjnych okregowych komisji egzaminacyjnych

Centralna Komisja Egzaminacyjna
ul. Jozefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 22 536 65 00, fax 22 536 65 04
e-mail: sekretariat@cke.gov.pl
www.cke.gov.pl

Strona 2z 30



Sprawozdanie za rok 2022

Opis arkusza MAatUFAINEOO ........iiieeeeieeeiiee e ee e e e e e e et e e e e e e e eeaaa e e e eaaeaennnes 4
Dane dotyczgce populacji zdajgCyCh ........oiiiiiiiii i 4
Przebieg €0ZamiinNu ... 5
Podstawowe dane StatyStYCZNE ........ccooveiuiiiiiiiiee e et e e e e e e 6
KOMEBNTAIZ ... ettt e et et e ettt e e e e et e e e eetn e e e eennaaaeees 14
AV 1o I (=] (o] 1 41T o F= Vo 1= ISP 30

ﬁg’:ﬂgﬁ'\' NA Strona 3z 30

EGZAMINACYJNA



Egzamin maturalny — informatyka

W roku szkolnym 2021/2022 egzamin maturalny z informatyki byt przeprowadzany na
podstawie wymaganh egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.t

Egzamin maturalny z informatyki sktadat sie z dwoch czesci: pisemnej (arkusz 1) oraz
praktycznej (arkusz Il). Tegoroczny zestaw egzaminacyjny zawierat 20 zadan

0 zréznicowanym stopniu trudnoéci, w tym 3 zadania typu prawda-fatsz. Pozostate zadania
tworzyty 5 wigzek, w ktérych poszczegdlne polecenia (od 2 do 5 polecen) odnosity sie do
tego samego materiatu zrodtowego, dedykowanego danej wigzce.

Rozwigzanie zadan egzaminacyjnych wymagato od zdajgcych znajomosci podstawowej
wiedzy z réznych obszardw informatyki oraz umiejetnosci: tworzenia i analizy algorytmow,
zapisania w postaci programu komputerowego (w wybranym przez siebie jezyku
programowania) z wykorzystaniem plikow z danymi rozwigzan postawionych problemdéw,
wykorzystania arkusza kalkulacyjnego, bazy danych lub wtasnego programu komputerowego
do przeprowadzenia symulacji lub analizy danych.

Za rozwigzanie 8 zadah tworzgcych arkusz | zestawu egzaminacyjnego zdajgcy mogt
uzyska¢ maksymalnie 15 punktéw, a za rozwigzanie 12 zadan z arkusza Il — 35 punktéw.
Razem mozna byto otrzymaé 50 punktéw.

Egzamin trwat 60 minut w czesci | oraz 150 minut w czesci Il

IVAEERNNES  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych 9248
z licebw ogdlnoksztatcacych 4 409
z technikow 4839
z branzowych szkét |l stopnia 0
ze szkot na wsi 115
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 1244
Zdajacy rozwigzujacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2 869
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 5020
standardowym ze szkét publicznych 8 684
ze szkot niepublicznych 564
kobiety 903
mezczyzni 8 345
bez dysleksji rozwojowej 7713
z dysleksjg rozwojowg 1535

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku

z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz.493, z p6zn. zm.), w szczegdlnoSci
nowelizacje ww. rozporzadzenia z dnia 16 grudnia 2020 r (Dz.U. poz. 2314) oraz z dnia 17 sierpnia 2021 r (Dz.U.
poz. 1525).

Strona 4 z 30



Sprawozdanie za rok 2022

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 63 osoby — laureatdw i finalistéw Olimpiady Informatyczne.

WAEENNZS ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajgcy rozwigzujgcy | z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 119
zadania w arkuszach stabowidzacy 10
dostosowanych — -
niewidomi 1
stabostyszacy 11
niestyszacy 3
z niepetnosprawnoscig ruchowag spowodowang moézgowym >
porazeniem dzieciecym
Ogotem 146
INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU
Termin egzaminu 20 maja 2022
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 210 minut
Liczba szkot 1441
Liczba zespotéw egzaminatorow 9
Liczba egzaminatoréw 123
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 20
Liczba w przypadku:
uniewaznien?®
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzagdzenia telekomunikacyjnego 0
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 4
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczgcych 5
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemozno$c¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
inne (np. zte samopoczucie ucznia) 1
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 138
2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkdw
i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, z pézn. zm.).
3 Ustawa o systemie oswiaty (Dz.U. z 2021 r. poz. 1915, z pdzn. zm.).
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Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych

ROZKELAD WYNIKOW ZDAJACYCH
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Wynik procentowy

A== WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S?:ncdhélgg\fe
jacy zdajacych | (%) %) %) (%) (%) o

ogotem 9 248 0 100 34 18 40 27
w tym:
z licedw

. 4 409 0 100 48 28 50 28
ogolnoksztatcagcych
z technikow 4 839 0 100 26 18 31 22

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej
zdajgcych.

Strona 6 z 30



Poziom wykonania zadan

ISP POZIOM WYKONANIA ZADAN

Sprawozdanie za rok 2022

Nr

zad.

Wymagania egzaminacyjne 2022

Poziom
wykonania

Wymagania ogéine

Wymagania szczegotowe

zadania
(%)

1.1.

Ill. Rozwigzywanie problemow
i podejmowanie decyzji [...]

z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
[...], stosowanie podej$cia algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi.

81

1.2.

Ill. Rozwigzywanie problemow
i podejmowanie decyzji [...]

z zastosowaniem podej$cia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
[...], stosowanie podej$cia algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowe;j i zapisuje go w wybranej notacj;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

5) ocenia wtasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dziatania;

6) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzgce do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

10) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

a) algorytmy na liczbach catkowitych, np.:

— reprezentacja liczb w dowolnym systemie pozycyjnym

L.]

31

2.1.

lll. Rozwigzywanie problemow
i podejmowanie decyz;ji [...]

z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
[...], stosowanie podejscia algorytmicznego.
Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

15) opisuje wtasnosci algorytmoéw na podstawie ich
analizy.

57
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[ll. Rozwigzywanie problemow
i podejmowanie decyzji [...]

4. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
[...], stosowanie podej$cia algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2.2. 2 zastosowaniem podejécia izosg?;:jj- podejscie algorytmiczne do rozwigzywania 50
algorytmicznego. 4) postuguje sige podstawowymi technikami
algorytmicznymi;
15) opisuje wtasnosci algorytméw na podstawie ich
analizy.
4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
[...], stosowanie podejscia algorytmicznego.
Zdajacy:
lll. Rozwiazywanie problemow 1) analizuje, mo'd.eluje i ro'zwia.zuje sytuacje
. . . . problemowe z réznych dziedzin;
i podejmowanie decyzji [...] : o . . .
2.3. . o 2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania 30
z zastosgwanlem podejscia problemu:
algorytmicznego. 4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;
15) opisuje wtasnosci algorytméw na podstawie ich
analizy.
4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podej$cia
Ill. Rozwigzywanie problemow ;Ig];jgé;r?lcznego.
i podejmowanie decyzji [...] o o N .
3.1. . . 1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje 33
z zastosowaniem podejscia e o
algorytmicznego. problemowe z roz'ny./ch dz.ledzn.w, .
5) ocenia wlasno$ci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacija,
efektywnos¢ dziatania.
|. Bezpieczne postugiwanie sie 1. Postugiwanie si¢ komputerem i jego
komputerem i jego oprogramowaniem, korzystanie z sieci komputerowe;j.
oprogramowaniem, Zdajacy:
wykorzystanie sieci 1) przedstawia sposoby reprezentowania réznych form
3.2. N . . . - T 52
komputerowej; komunikowanie informacji w komputerze: liczb [...].
sie za pomocg komputera
i technologii informacyjno-
-komunikacyjnych.
2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
przetwarzanie i wykorzystywanie informaciji,
Il. Wyszukiwanie, gromadzenie wspottworzenie zasobdw w sieci, korzystanie z réznych
3.3. | i przetwarzanie informacji zrodet i sposobéw zdobywania informaciji. 67
z réznych zrodet [..]. Zdajacy:
2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL).
lll. Rozwigzywanie problemow 4. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie decyzji
4.1. | i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia 45

z wykorzystaniem komputera,

algorytmicznego.

Strona 8 z 30




Sprawozdanie za rok 2022

z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowe;j i zapisuje go w wybranej notacji;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

5) ocenia wtasno$ci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos$¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dziatania;

6) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzgce do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

10) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

a) algorytmy na liczbach catkowitych [...];

21) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury,
instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie tworzy strukture
programu;

23) dobiera wiasciwy program uzytkowy lub
samodzielnie napisany program do rozwigzywanego
zadania;

24) ocenia poprawnos$¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

4.2.

Ill. Rozwigzywanie problemow
i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera,
z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemoéw i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuacji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacji;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

5) ocenia wtasno$ci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dziatania;

6) opracowuije i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzgce do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

10) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

a) algorytmy na liczbach catkowitych [...];

21) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury,
instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie tworzy strukture
programu;

24
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23) dobiera wtasciwy program uzytkowy lub
samodzielnie napisany program do rozwigzywanego
zadania;

24) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania.

4.3.

Ill. Rozwigzywanie problemow
i podejmowanie decyzji

z wykorzystaniem komputera,
z zastosowaniem podejscia
algorytmicznego.

4. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji
z wykorzystaniem komputera, stosowanie podej$cia
algorytmicznego.

Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z réznych dziedzin;

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

3) dobiera efektywny algorytm do rozwigzania sytuaciji
problemowej i zapisuje go w wybranej notacj;

4) postuguje sie podstawowymi technikami
algorytmicznymi;

5) ocenia wtasnosci rozwigzania algorytmicznego
(komputerowego), np. zgodnos¢ ze specyfikacja,
efektywnos¢ dziatania;

6) opracowuje i przeprowadza wszystkie etapy
prowadzgce do otrzymania poprawnego rozwigzania
problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
testowanie rozwigzania;

10) opisuje podstawowe algorytmy i stosuje:

a) algorytmy na liczbach catkowitych [...],

21) stosuje podstawowe konstrukcje programistyczne
w wybranym jezyku programowania, instrukcje
iteracyjne i warunkowe, rekurencje, funkcje i procedury,
instrukcje wejscia i wyjscia, poprawnie tworzy strukture
programu;

23) dobiera wtasciwy program uzytkowy lub
samodzielnie napisany program do rozwigzywanego
zadania;

24) ocenia poprawnos¢ komputerowego rozwigzania
problemu na podstawie jego testowania,;

19

5.1.

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie
i przetwarzanie informacji

z roznych zrédet;
opracowywanie za pomocg
komputera: tekstéw, danych
liczbowych [...].

3. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
w tym: rysunkéw, tekstéw, danych liczbowych [...].
Zdajacy:

1) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
PP

3.3) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane
pochodzace np. z internetu, stosuje zaawansowane
formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie
wykresy do zaprezentowania danych.

83

5.2.

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie
i przetwarzanie informacji

z réznych zrédet;
opracowywanie za pomocg
komputera: tekstow, danych
liczbowych [...].

3. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
w tym: rysunkow, tekstéw, danych liczbowych [...].
Zdajacy:

1) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytméw.

45
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PP. 3.3) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego
dane pochodzace np. z internetu, stosuje
zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera
odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
3. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
w tym: rysunkow, tekstéw, danych liczbowych [...].
1. Wyszukiwanie, gromadzenie Zdajacy:
i przetwarzanie informacji 1) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
z roznych zrédet; zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
53. opracowywanie za pomocg PP 81
komputera: tekstéw, danych 3.3) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane
liczbowych [...]. pochodzgce np. z internetu, stosuje zaawansowane
formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie
wykresy do zaprezentowania danych.
3. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
w tym: rysunkéw, tekstéw, danych liczbowych [...].
Il. Wyszukiwanie, gromadzenie Zdajacy:
i przetwarzanie informacji 1) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
z roznych zrédet; zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
54. opracowywanie za pomocg PP 1
komputera: tekstéw, danych 3.3) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane
liczbowych [...]. pochodzgce np. z internetu, stosuje zaawansowane
formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie
wykresy do zaprezentowania danych.
3. Opracowywanie informacji za pomocg komputera,
w tym: rysunkéw, tekstéw, danych liczbowych [...].
Il. Wyszukiwanie, gromadzenie Zdajacy:
i przetwarzanie informacji 1) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
5.5 z réznych zrédet; zaleznosci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow. 13
™" | opracowywanie za pomoca PP
komputera: rysunkow, tekstow, 3.3) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane
danych liczbowych [...]. pochodzgce np. z internetu, stosuje zaawansowane
formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie
wykresy do zaprezentowania danych.
2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
przetwarzanie i wykorzystywanie informaciji,
wspottworzenie zasobdw w sieci, korzystanie z réznych
Il Wyszukiwanie, gromadzenie ;?;ZL;-SpOSObéW zdobywania informacji.
i przetwarzanie informaciji U . -
2 réznych 2rédet _1) prolektu,Je_ relacyjng baze danych z zapewnieniem
6.1 opracowywanie za pomocag mtegralqosm danych; R . 58
. . i 2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
komputera: rysunkow, tekstow, . .. L . . .
danych liczbowych [.. ] informacji w relac_;yjnej bazie danych (JQZYK SQL),
3) tworzy aplikacje bazodanowg, w tym sieciowa,
wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralnos$¢ danych na poziomie pdl, tabel,
relacji.
Il. Wyszukiwanie, gromadzenie 2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
6.2 i przetwarzanie informaciji przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, 29
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z roznych zrédet;
opracowywanie za pomocg
komputera: rysunkow, tekstow,
danych liczbowych [...].

wspottworzenie zasobdw w sieci, korzystanie z réznych
zrodet i sposobéw zdobywania informaciji.

Zdajacy:

1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
integralnosci danych;

2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);

3) tworzy aplikacje bazodanowsg, w tym sieciowa,
wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralnos¢ danych na poziomie pdl, tabel,
relacji.

6.3.

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie
i przetwarzanie informacji

z roznych zrédet;
opracowywanie za pomocg
komputera: rysunkow, tekstow,
danych liczbowych [...].

2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
przetwarzanie i wykorzystywanie informaciji,
wspottworzenie zasobdw w sieci, korzystanie z r6znych
zrodet i sposobow zdobywania informaciji.

Zdajacy:

1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
integralnosci danych;

2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informaciji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);

3) tworzy aplikacje bazodanowsg, w tym sieciowa,
wykorzystujaca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralno$¢ danych na poziomie pdl, tabel,
relacji.

35

6.4.

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie
i przetwarzanie informacji

z roznych zrodet;
opracowywanie za pomocg
komputera: rysunkow, tekstéw,
danych liczbowych [...].

2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie,
przetwarzanie i wykorzystywanie informaciji,
wspottworzenie zasobdw w sieci, korzystanie z réznych
zrodet i sposobow zdobywania informacii.

Zdajacy:

1) projektuje relacyjng baze danych z zapewnieniem
integralnosci danych;

2) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania
informacji w relacyjnej bazie danych (jezyk SQL);

3) tworzy aplikacje bazodanowg, w tym sieciowa,
wykorzystujgca jezyk zapytan, kwerendy, raporty;
zapewnia integralnos¢ danych na poziomie pdl, tabel,
relacji.

42
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Analiza jakosciowa zadan

Zadania na egzaminie miaty zréznicowany stopien trudnosci. Poziom wykonania zadan
miescit sie w przedziale od 13% do 83%. Sposrod 20 zadan tworzacych arkusz trzy zadania
nalezaty do kategorii bardzo trudnych (poziom wykonania 13%-19%) oraz trzy zadania do
tatwych (poziom wykonania 81%—-83%), pozostate byly trudne (poziom wykonania 24%-—
45%) oraz umiarkowanie trudne (poziom wykonania od 50% do 67%).

W pierwszej czesci egzaminu zdajgcy mieli do rozwigzania 8 zadan, w tym pierwsze pie¢
tworzyto dwie wigzki zadanh z zakresu tworzenia i analizy algorytmow. Pozostate trzy zadania
to zadania wielokrotnego wyboru typu prawda — fatsz.

Pierwsza wigzka, ztozona z dwdch zadanh, dotyczyta analizy podanego problemu i zapisu
algorytmu w wybranym jezyku programowania lub pseudokodzie. Dla zdajgcych tatwym
okazato sie pierwsze z zadan (zadanie 1.1. — poziom wykonania 81%), ktére byto wstepem
do zadania 1.2., pomagajgcym zrozumie¢ zadany problem. W zadaniu 1.1. nalezato okresli¢,
dla danych w przykfadzie ciggow liczbowych, ile nalezy w kazdym z nich wymieni¢ liczb, aby
otrzymadé cigg zwany n-permutacjg. Definicja n-permutacji podana zostata na poczatku
zadania.

Zadanie 1.2. wymagato od zdajgcych zapisania algorytmu, generujgcego jako wynik liczbe
liczb, ktére nalezy zamieni¢ w danym (za pomocg tablicy) ciggu, aby otrzymacé n-permutacje.
To zadanie byto dla zdajgcych trudne — poziom wykonania 31%. Trudnosci nie sprawiato
zrozumienie problemu (o czym Swiadczg wyniki zadania 1.1.), a sam zapis rozwigzania

w postaci algorytmu. Zdajgcy podchodzili do rozwigzania zadania 1.2., najczesciej
wybierajgc jeden z dwdch sposobdow. Pierwszy sposob polegat na przegladaniu kolejnych
liczb catkowitych od 1 do n (gdzie n oznacza diugos¢ podanego ciggu liczb) i sprawdzaniu,
czy kazda z nich z zawiera sie w podanym ciggu (przykfad 1).

Przyktad 1.

Drugi sposéb wymagat zliczenia, ile liczb w ciggu jest wiekszych niz n oraz ile jest powtorzen
liczb mniejszych niz n w tym ciggu (Przyktad 2).
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Przykiad 2.
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Najwiekszy problem sprawiato zdajgcym zapisanie algorytmu w postaci pseudokodu lub
kodu w jezyku programowania. Nalezy zwréci¢ uwage na to, ze zapis algorytmu musiat
spetnia¢ wymagania zadania. Niedozwolone byto uzycie np. wbudowanych funkcji

i operatordw istniejgcych w wybranym jezyku programowania, innych niz wymienione

w zadaniu. Zdajgcy nie zawsze stosowali sie do tych wymogdéw — zdarzaty sie przypadki
uzycia np. funkgcji sortujgcej lub operatorow sprawdzajgcych, czy dany element jest w tablicy.
W takich przypadkach zdajgcy nie uzyskiwat maksymalnej liczby punktow za rozwigzanie
zadania.

Drugg wigzke arkusza | stanowity trzy zadania (zadanie 2.1. —2.3.) dotyczace analizy
podanego algorytmu. Zadania 2.1. oraz 2.2. okazaly sie dla zdajgcych umiarkowanie trudne
(poziom wykonania odpowiednio 57% i 50%). W pierwszym z nich nalezato podaé¢ wynik
dziatania algorytmu dla podanych stéw ztozonych z liter a i b (przez stowo rozumiemy tu
dowolny cigg znakéw), w drugim nalezato podaé przyktadowe stowa o podanej dtugosci
ztozone z liter a i b, dla ktorych algorytm pokaze dany wynik. Trudnym okazato sie zadanie
2.3. (poziom wykonania 30%) — wymagato ono dobrego zrozumienia problemu, poniewaz
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podanie wyniku dla bardzo dtugiego stowa ztozonego z wielu ciggéw liter a i b, byto trudne
przy probach wykonania algorytmu krok po kroku.

Arkusz | zamykaty trzy zadania testowe typu prawda — fatsz. Dos¢ trudne okazato sie
pierwsze z nich (zadanie 3.1. — poziom wykonania 33%), ktére wymagato znajomosci pojecia
ztozonosci obliczeniowej algorytmu i umiejetnosci jej okreslenia na prostym przykfadzie.
Pozostate dwa (zadanie 3.2. i 3.3.) byty umiarkowanie trudne (poziom wykonania
odpowiednio 52% i 67%). Zadanie 3.2. wymagato umiejetnosci dodania dwdch liczb
zapisanych w systemie czwérkowym i zamiany wyniku na zapis binarny, 6semkowy

i szesnastkowy. Zadanie 3.3. sprawdzato, czy zdajgcy rozumiejg dziatanie zapytan
zapisanych w jezyku SQL.

Podczas drugiej czesci egzaminu zdajgcy rozwigzywali zadania z trzech wigzek tworzgcych
arkusz Il zestawu egzaminacyjnego. Przy rozwigzywaniu ww. zadan zdajgcy korzystali
z zestawow komputerowych, wyposazonych w zadeklarowane przez nich oprogramowanie.

Pierwszg wigzke arkusza Il tworzg trzy zadania (4.1.—4.3.). Rozwigzanie kazdego z nich
wymagato napisania w zadeklarowanym jezyku programowania programu, z wykorzystaniem
danych zapisanych w pliku tekstowym liczby.txt. Do zadan z tej wigzki dotgczony byt
przyktadowy plik, ktory utatwiat zdajgcym testowanie napisanych programéw, a do kazdego
z zadan podano odpowiedz, jakg zdajgcy powinien otrzymac¢ w wyniku przeprowadzenia
testéw poprawnosci dziatania swojego programu dla pliku przyktadowego. Zadania z tej
wiazki okazaty sie dla zdajgcych trudne i bardzo trudne — nalezaly réwniez do najczesciej
pomijanych przez zdajgcych.

Rozwigzanie zadania 4.1. wymagato napisania programu, ktérego wynikiem miata by¢ liczba
takich liczb, ktérych cyfry pierwsza i ostatnia sg takie same. W odpowiedzi nalezato rowniez
podac te liczbe, ktéra spetniata warunek oraz wystepowata w pliku liczby.txt jako pierwsza.
Przyktadowg realizacje rozwigzania problemu z zadania 4.1. przedstawia program zawarty
w przyktadzie 3. Dla utatwienia zdajgcy, na potrzeby rozwigzania zadania, najczesciej
traktowali liczby zapisane w pliku jako tancuchy znakow.

Przykiad 3.

1 tinclude <iostream>
2 #include <fstream>
3 using namespace std;

5 int main()

=E

7 fstream plik("liczby.t=t"™)
string liczba;
int ile=0;

10 string pierwsza;

11 for(int i=0;i< si+4)

12 H {

13 plik>»>liczba;

15 if{liczbal[l]l==liczbal[liczba.length()-11)

e H {

17 1le++;

18 if(ile==1)

19 pierwsza=liczba;

NI - }
22 cout<<"Zadanie 4.1: "<<ile<<" "<<pierwsza<<endl;

Strona 16 z 30



Sprawozdanie za rok 2022

Umiejetnos¢ napisania prostego programu, ktéry wyszukuje i zlicza sposréd danych
zapisanych w pliku liczby spetniajgce warunki opisane w tresci zadania, okazata sie najlepiej
opanowang (poziom wykonania — 45%) przez tegorocznych zdajgcych sposréd umiejetnosci
sprawdzanych poprzez zadania tej wigzki.

W zadaniu 4.2. (poziom wykonania — 24%) nalezato napisa¢ program, ktory wsrod liczb
zapisanych w pliku liczby.txt znajdzie te, ktéra ma w rozktadzie najwiecej czynnikéw
pierwszych, oraz te, w rozktadzie ktdrej wystepuje najwiecej roznych czynnikdéw pierwszych.
Przy rozwigzaniu tego zadania zdajgcy wykorzystywali znajomosc¢ jednego z podstawowych
algorytmoéw (algorytm rozktadu liczby na czynniki pierwsze), z ktérym zetkneli sie podczas
nauki informatyki na lekcjach w szkole. Jedng z takich realizacji jest program, ktérego
fragment jest zawarty w przyktadzie 4.

Przyktad 4.
8 int ma=2, limaj;
9 int rma=@, rlima;
1e for(int i=@;i<208;i++)
1] {
12 int aj;
13 cinz»aj
14 int b=aj;
15 vector<intrczy;
16 int x=2;
17 while(a>»1)
18 {
19 ! if(a¥x==0)
20 o
21 H : czy.push_back(x);
22 E g a=a/x;
23 - )
24 : else x++;
25
26 if(czy.size()>ma)
27 {
28 g lima=bj;
29 H ma=czy.size();
38 -
31 sort{czy.begin(), czy.end());
32 int ile=1, curr=czy[@];
33 for(int y=1jy<czy.size()jy++)
34 {
35 Ej if(czy[y]==curr)
36 1
37 ! continue;
38 1
39 else
48 -] i
a1 : ile++;
42 g curr=czy[y];
a3 | 3
44
45 if(ilerrma)
46 H {
a7 rma=ile;
48 rlima=bj;
a9 | 3
58
51 cout<<lima<<” "<<ma<<endl<<rlima<<™ "<<rmaj;
52 -}

Dla maturzystow, ktorzy podjeli probe rozwigzania zadania 4.2., tatwiejszym do realizacji
elementem byto wyznaczenie liczb, ktére spetniaty warunki zadania, niz podanie liczby ich
czynnikow pierwszych.

Na potrzeby zadania 4.3. zdefiniowano pojecie dobrej trojki. Zgodnie z definicjg tréjka

roznych liczb (x, y, z) jest dobra, jesli y jest wielokrotnoscig x, natomiast z jest
wielokrotnoscig y. Nastepnie poprzez analogie okreslono wtasciwos$ci dobrej pigtki.

KOMISIA Strona 172 30

EGZAMINACYJNA



Egzamin maturalny — informatyka

Aby rozwigzaé¢ zadanie 4.3., nalezato napisa¢ program (lub programy), ktére generowaty

odpowiedzi na pytania postawione w dwoch podpunktach. Pierwszy podpunkt dotyczyt liczby

dobrych tréjek wsrdd liczb zapisanych w pliku liczby.txt. Dodatkowo program miat zapisac
wszystkie dobre trojki, kazdg w oddzielnym wierszu, w pliku o nazwie trojki.txt. Natomiast

drugi podpunkt wymagat podania jako odpowiedzi liczby wszystkich dobrych pigtek sposréd
liczb, ktore wystgpity w pliku liczby.txt.

Przyktadowy program, generujgcy odpowiedzi do podpunktéw zadania 4.3. przedstawia
ponizszy przykfad:

Przyktad 5.

[finclude <iostream>
#include <vector>

-

[¥%)

I
1 N

(¥ ]

[
1 o N s

L
J

W8]
(4 I Y

41
42
43
44

using namespace std;

Hint

main() {

int three count = 0;
int five count = 0;
vector<int>» list;

for (int i = 0; i < ;odi++) |
int num;
cin »> num;
list.push back (num) ;

for (int i = 0; i < list.size(); i++) {
int numl = list[i];
for (int J = U; j < list.size(); j++) {
int numZ = list[j];
if (numZ > numl &£& numZ % numl =— 0) {
for (int k = 0; k < list.size(); k++) {
int num3 = list[k];
if (num3 > numZ &£& num3 % numZ == ) {
cout << numl << " " << numZ << " " << num3 << endl;
three count++;
for (int 1 = 0U; 1 < list.size(),; 1++) {
int num4 = list[1];
if (numd4 > num3 && numd4d % num3 =— 0) {
for (int m = 0; m < list.size(); m++) {
int numS = list[m];
if (num> > numd4 &£& num> % numd4 = ) {

five count++;

}

}

cout << three count << endl << five count << endl;

Zadanie 4.3. byto jednym z najtrudniejszych sposrod wszystkich zadan w catym zestawie
egzaminacyjnym (poziom wykonania 19%).

Niektérzy zdajgcy, pomimo wyraznego polecenia napisania programu, rozwigzywali zadania
z wigzki 4.1. —4.3. za pomocg np. arkusza kalkulacyjnego. Zgodnie z zasadami oceniania,

Strona 18 z 30



Sprawozdanie za rok 2022

w takim przypadku, uzyskiwali 0 punktéw, gdyz nie byto wtasciwej realizacji komputerowej
rozwigzania.

Do rozwigzania pozostatych zadan arkusza Il czesci egzaminu, tworzgcych dwie wigzki ,
maturzysci mogli wykorzysta¢ dostepne narzedzia informatyczne, to jest arkusz kalkulacyjny,
baze danych lub napisany przez siebie program.

Drugg wigzke arkusza Il czesci egzaminu tworzy pie¢ zadan o zréznicowanym stopniu
trudnosci, przy rozwigzywaniu ktorych zdajgcy mogli wykazac sie umiejetnosciami
wykorzystania typowego programu uzytkowego w celu wykonania obliczen przy pomocy
wbudowanych funkcji i zaprojektowanych formut. W rozwigzaniu zadan 5.1.-5.5. zdajgcy
wykorzystywali dane z pliku soki.txt, ktéry zawierat informacje o zamoéwieniach
butelkowanego soku owocowego, sktadanych w pewnym zaktadzie przez cztery magazyny.
W pliku zapisano informacje dotyczgce kazdego zaméwienia: numer zamowienia, date
ztozenia zamdéwienia, nazwe magazynu, ktéry ztozyt dane zamédwienie oraz wielko$é
zamowienia (liczbe butelek).

W zadaniu 5.1. nalezato podaé zestawienie zawierajgce informacje o liczbie skladanych
zamowien przez kazdy z magazynow. Rozwigzanie zadania zdajgcy uzyskiwali najczesciej
poprzez wykorzystanie tabeli przestawnej (przyktad 6).

Przyktad 6.
NS - fe || 152 v
A B C D E F|G|H|I J K L M N 0 &
1 Pola tabeli przes... ~ %
2 Wybierz pola, ktére cheesz dodad -
3 |Liczbaz data Etykiety kolumn | ~ do raportu:
4 |Etykiety wierszy |~ | sty lut mar kwi maj cze lip sie wrz pai lis gru Suma koricowa Nyszaka) o)
5 |gniezno 14 12 13 14 12 13 10 10 16 1113 14 152| m——
6 |Malbork 19 13 9 17 12 16 17 18 15 18 15 14 183 [ zamamenia
7 |Ogrodzieniec 16 15 21 18 22 15 24 16 13 21 23 18 222 data
8 |Przemysl 14 16 17 14 15 15 19 16 14 18 18 18 198 magazyn
9 Suma koncowa 63 56 60 63 65 59 70 60 583 68 69 64 755 [ wielkosc_zamowienia
10 Miesiace

11 Gniezno 152
12 Malbork 183
13 Ogrodzieniec 222
14 Przemysl| 198

Wiecej tabel...

Zadanie to byto dla tegorocznych maturzystéw najtatwiejszym sposrod wszystkich zadan
zestawu egzaminacyjnego (poziom wykonania 83%).

Zadanie 5.2. (poziom wykonania — 45%) wymagato podania liczby dni najdtuzszego okresu,
kiedy zamowienia z Ogrodzienca (jeden z magazynéw) wptywaty codziennie. W odpowiedzi
nalezato réwniez uwzglednic¢ daty: pierwszego i ostatniego dnia tego okresu. By uzyskaé
wymagane informacje, zdajgcy najczesciej najpierw za pomocag filtra wyszukiwali
zamoOwienia z magazynu w Ogrodziencu, a nastepnie badali r6znice pomiedzy datami
kolejnych zaméwien z tego magazynu (przyktad 7), co umozliwiato wskazanie ciggu
nastepujgcych po sobie dni, w ktérych byly sktadane zamoéwienia. Kolejny krok to okreslenie
warunku, zliczajgcego okres wystepowania kolejnych dni (dla réznicy réwnej 1)

z wykorzystaniem wbudowanych w arkusz kalkulacyjny funkcji (przyktad 8).
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Przyktad 7.
D161 & f || =B161-B160
A B C D E F (
Ll nr_zamow data magazyn roinica jezeli

158 537 20.09.2021 Ogrodzieniec 3 1

159 339 21.09.2021 Ogrodzieniec 1 2

160 547 26.09.2021 Ogrodzieniec 3 1

161 553 30.09.2021 Ogrodzieniec | 4.| 1

162 560 03.10.2021 Ogrodzieniec 3 1

163 264 05.10.2021 Ogrodzieniec 2 1

164 569 07.10.2021 Ogrodzieniec 2 1

165 572 08.10.2021 Ogrodzieniec 1 2

166 574 09.10.2021 Ogrodzieniec 1 3

167 377 10.10.2021 Ogrodzieniec 1 4

168 573 11.10.2021 Ogrodzieniec 1 5

169 580 12.10.2021 Ogrodzieniec 1 &

170 582 13.10.2021 Ogrodzieniec 1 7

17 583 14.10.2021 Ogrodzieniec 1 8

172 591 17.10.2021 Ogrodzieniec 3 1

173 593 18.10.2021 Ogrodzieniec 1 2

174 396 20.10.2021 Ogrodzieniec 2 1

175 397 21.10.2021 Ogrodzieniec 1 2

17A [Xala] 2710 N Narndzianian 1 2

Przyktad 8.
E171 - Jx =JEZELI{D171=1;E170+1;1)
A B C D E F

1 amow data A3 ¥ Ca pTE
158 537 20.09.2021 Ogrodzieniec 3 1
159 539 21.09.2021 Ogrodzieniec 1 2
160 547 26.09.2021 Ogrodzieniec 5 1
161 553 30.09.2021 Ogrodzieniec 4 1
162 560 03.10.2021 Ogrodzieniec 3 1
163 564 05.10.2021 Ogrodzieniec 2 1
164 569 07.10.2021 Ogrodzieniec 2 1
165 572 08.10.2021 Ogrodzieniec 1 2
166 574 09.10.2021 Ogrodzieniec 1 2
167 577 10.10.2021 Ogrodzieniec 1 4
168 579 11.10.2021 Ogrodzieniec 1 5
169 580 12.10.2021 Ogrodzieniec 1 &
170 582 13.10.2021 Ogrodzieniec 1 7
171 583 14.10.2021 Ogrodzieniec 1| 8_|
172 591 17.10.2021 Ogrodzieniec 3 1

Po znalezieniu najdtuzszego ciggu nastepujgcych po sobie dni zamowien wystarczyto
w odpowiedzi podac¢ otrzymang diugos¢ okresu oraz odczytaé date pierwszego i ostatniego
zamowienia.

Jako rozwigzanie zadania 5.3. (poziom wykonania — 81%) zdajgcy mieli poda¢ zestawienie
zawierajgce tgczng wielkos¢ zamdwien z kazdego z magazynow oraz na podstawie
uzyskanych danych utworzy¢ procentowy wykres kotowy. By uzyskac szukane wartosci
zdajacy, tak jak w zadaniu 5.1., wykorzystywali najczesciej tabele przestawng, obliczajgc
taczng wielkos¢ zamowien z kazdego z magazyndw, a nastepnie wykonywali wykres kotowy
(przyktad 9).
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Przyktad 9.

E F G H J K

Etykiety wierszy | Suma z wielkosc_zamowienia

Gniezno 819000
Malbork 944240
Ogrodzieniec 1115560
Przemysl 1062920
Suma koncowa 3941720

Suma z wielkosc_zamowienia

tgczna wielkos¢ zamowien z kazdego z
magazynow
Gniezno
Przemysl 215
27%
magazyn -
Gniemo
Malbork
Ogrodzieniec
Malbork
24%

Przemys

Ogrodzieniec

28%

Zadanie 5.3. okazato sie dla zdajgcych jednym z trzech najtatwiejszych zadan sposrod
wszystkich zadan czesci | i Il zestawu egzaminacyjnego.

Dwa ostatnie zadania (zadania 5.4. i 5.5.), wchodzace w sktad tej wigzki, wymagaty
przeprowadzenia symulacji realizacji zaméwien przez zaktad gtéwny oraz jego filie, przy
zatozeniu warunkow podanych we wstepie do tych zadan. Problemy postawione w tych
zadaniach okazaty sie dla zdajgcych najtrudniejszymi do rozwigzania nie tylko wéréd zadan
tej wigzki, ale rowniez sposréd wszystkich zadan w catym zestawie egzaminacyjnym.
Zadania tego typu, podobnie jak zadania programistyczne, najczesciej sprawiajg trudnosci
zdajacym.

Rozwigzanie zadania 5.4. (poziom wykonania — 17%) polegato na znalezieniu daty oraz
numeru zamowienia, ktére jako pierwsze zostato zrealizowane przez filie zaktadu gtéwnego.
W odpowiedzi nalezato rowniez uwzgledni¢ liczbe zamowieh z catego roku przekazanych do
filii oraz taczng liczbe butelek przekazanych do magazyndw przez zakfad filialny. W symulaciji
jako podstawe obliczen nalezato uwzgledni¢ liczbe butelek znajdujgcy sie w zaktadzie
gtébwnym w dniu 2 stycznia 2021 r. (30 000 butelek), wysoko$¢ produkcji w gtéwnym
zakfadzie w zaleznosci od dnia tygodnia oraz zasady realizacji zamowien.

Poprawng realizacje, uwzgledniajgca wszystkie warunki zadania, ilustrujg przyktady 10-13.

KOMISIA Strona 21. 30

EGZAMINACYJNA



Egzamin maturalny — informatyka

Przyktad 10.
F152 ~ Fe || =JEZELI(LUB([@[dzien tygodnia]]=6;[@[dzien tygodnia]]=7);5000;12000)
o . .. dzieh e . . glowny po
nr_zamowienia data magazyn wielkosc_zamowienia — wyprodukowanych nowy dzien saklad  zaméwieniu
butelek
146| 145 15.03.2021 Ogrodzieniec 6860 1 12000 1 17780 10920
147| 146 16.03.2021 Ogrodzieniec 2020 2 12000 1 22920 20900
148| 147 16.03.2021 Przemysl 3650 2 12000 0 20900 17250
149| 148 17.03.2021 Ogrodzieniec 9720 3 12000 1 29250 19530
150 149 18.03.2021 Przemysl 7840 4 12000 1 31530 23690
151 150 18.03.2021 Ogrodzieniec 6780 4 12000 '] 236590 16910
EI 151 18.03.2021 Gniezno 3450 4| 12(.'(.'()1 0 16910 13420
153| 152 18.03.2021 Malbork 9980 4 12000 o 13420 3440
154 153 19.03.2021 Malbork 7850 5 12000 1 15440 7590
155 154 19.03.2021 Gniezno 9770 5| 12000 0 7550 FILIA
156| 155 20.03.2021 Gniezno 750 6 5000 1 12590 11540
157 156 20.03.2021 Malbork 8900 6 5000 ] 11840 2540
138| 157 20.03.2021 Ogrodzieniec 9410 6 5000 0 2940 FILIA
159| 158 21.03.2021 Gniezno 9310 7 5000 1 7940 FILIA
160 159 21.03.2021 Ogrodzieniec 2480 7 5000 0 7940 5460
Przyktad 11.
H152 - F =IEZELI{[@[nowy dzien]]=1;0EZELI{1151<>"FILIA";1151+[ @[liczba wyprodukowanych butelek]];

H151+[ @[liczba wyprodukowanych butelek]]); JEZELI{1151<>"FILIA";1151;H151))

liczba .
nr_zamowienia data magazyn wielkosc_zamowienia : . wyprodukowanych nowy dzien giowny  po o

tygodnia butelek zaklad  zamodwieniu
146| 145 15.03.2021 Ogrodzieniec 6860 1 12000 1 17780 10920
147 146 16.03.2021 Ogrodzieniec 2020 2 12000 1 22920 20900
148 147 16.03.2021 Przemysl 3650 2 12000 0 20900 17250
149| 148 17.03.2021 Ogrodzieniec 9720 3 12000 1 29250 19530
150 149 18.03.2021 Przemysl 7840 4 12000 1 31530 236590
151 150 18.03.2021 Ogrodzieniec 6780 4 12000 0 23690 16910
EI 151 18.03.2021 Gniezno 3490 4 12000 0 16910. 13420
153] 152 18.03.2021 Malbork 9930 4 12000 0 13420 3440
1Si 153 19.03.2021 Malbork 7850 5 12000 1 15440 7590
155] 154 15.03.2021 Gniezno 9770 5 12000 0 7590 FILIA
156| 155 20.03.2021 Gniezno 750 6 5000 1 12590 11340
157] 156 20.03.2021 Malbork 8900 6 5000 0 11840 2940
15& 157 20.03.2021 Ogrodzieniec 9410 6 5000 0 2940 FILIA
159| 158 21.03.2021 Gniezno 9310 7 5000 1 7940 FILIA
160 159 21.03.2021 Ogrodzieniec 24380 7 5000 0 7940 5460
161] 160 21.03.2021 Przemysl| 1740 7 5000 0 5460 3720
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I =JEZELI{[ @[gtowny zaktad ]]-[@[wielkosc_zamowienia]]<0;"FILIA";[@[gtdwny zaktad ]]-[@[wielkosc_zamowienia]])

Przyktad 12.
1155 b
A B C
nr_zamowienia data ET-EAT)]
1
146 145 15.03.2021 Ogrodzieniec
147 146 16.03.2021 Ogrodzieniec
143 147 16.03.2021 Przemysl|
149| 143 17.03.2021 Ogrodzieniec
150| 149 18.03.2021 Przemysl|
151 150 18.03.2021 Ogrodzieniec
152 151 18.03.2021 Gniezno
153 152 18.03.2021 Malbork
154 153 19.03.2021 Malbork
15| 154 19.02.2021 Gniszno
156 155 20.03.2021 Gniezno
157| 156 20.03.2021 Malbork
158 157 20.03.2021 Ogrodzieniec
159| 158 21.03.2021 Gniezno
Przykiad 13.

Fe || =SUMA.JEZELI(I:1;"FILIA";D:D)

T

magazyn

1 Ogrodzieniec
1 Przemysl
1 Gniezno
1 Malbork
1 Gniezno
1 Przemysl|
1 Malbork
1 Przemysl|
.1 Gniezno
1 Przemysl

1 Narndrianiar

D

wielkosc_zamowienia

tyg

1290
4420
5190

950

8530
1140
2460
7520
7320

1420

o}

E

d
wielkosc_zamowienia .
= tygodnia

odnia

I N I S R R I R = = R =

liczba
wyprodukowanych nowy dzien
butelek

9310

(IR = I = T = R, I B SR R R I TE R S S )

liczba

(3

G

wyprodukowanych nowy dzien

butelek

= =T === ==

12000
12000
12000
12000
12000
12000
12000
12000
12000

35000
33710
29290
29100
28150
22150
25620
24480
34020
26500

12580

glowny po
zaklad

=D ok o R o0 0 R EOR R

zamowieniu

H | J K
glowny po
zaktad zamowieniu
17780 10920
22920 20900
20900 17250
29250 13530
31530 23690
23690 165910
16910 13420
13420 3440
15440 7590
7590 FILIA .I
12590 11840
11840 2940
2940 FILIA
7940 FILIA
] | K | L |
33710
29290
24100
28150
22150
13620
24480 zamowienia 37
22020 butelki | 2852301
26500
18580
17180

Zadanie 5.5. (poziom wykonania — 13%) okazato sie dla tegorocznych maturzystéw
najtrudniejszym zadaniem w catym zestawie egzaminacyjnym. Aby uzyska¢ maksymalng
liczbe punktéow za rozwigzanie tego zadania, nalezato podac, jakg najmniejszg liczbe butelek
soku powinien wyprodukowac zaktad gtowny w dni robocze, aby mogt zrealizowac wszystkie
zamowienia samodzielne. Rozwigzujgc zadanie 5.5., zdajgcy czesto modyfikowali
rozwigzanie zadania 5.4., poprzez dopasowanie liczby wyprodukowanych butelek (przyktad

14.).
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Przyktad 14.

=JEZELI(LUB([@[dzier tygodnia]]=6;[ @[dzier tygodnia]]=7);5000;13179)

€ D E F G H | ] K L

liczba

wielkosc_zamowienia dzien tygodnia wyprodukowanych nowy e

n | telek ndﬂen nzddad nzammmemu I
lzieniec 6| 1 1 butelki
ysl 4420 6 5000 ] 33710 292590
no 5190 6 5000 0 29230 24100
ark 950 7 5000 1 29100 28150
no 6000 7 5000 0 28150 22150
ysl 8530 7 5000 ] 22150 13620
ark 1140 1 13179 1 26739 25659
ysl 2460 1 13179 ] 25659 23199
no 7320 2 13179 1 36373 28858
ysl 7920 2 13179 ] 28858 20938
lzieniec 1430 2 13179 0 20933 19508
ark 1500 3 13179 1 32687 31187
{zieniec 5540 3 13179 0 31187 25647
nn 7340 2 12179 n I5RAT 12307

Ostatnig wigzke zadan arkusza |l tworzg cztery zadania (6.1.—-6.4.), w rozwigzaniu ktorych
nalezato wykorzysta¢ dostepne narzedzia informatyczne oraz dane pochodzgce

z automatycznego systemu kontroli wejs¢ i wyjS¢ w pewnej szkole, zawarte w trzech plikach:
klasa.txt, uczen.txt oraz ewidencja.txt. Zdajgcy, rozwigzujgc zadania z tej wigzki, najczesciej

korzystali z narzedzi bazodanowych — programu bazodanowego (np. MS Access, Apache
OpenOffice Base, LibreOffice Base). Zdarzali sie réwniez maturzysci, ktorzy probowali
znalez¢ odpowiedz na postawione pytania z wykorzystaniem arkusza kalkulacyjnego lub
wlasnego programu, napisanego w wybranym przez siebie jezyku programowania.

Zadania z tej wigzki w wigkszos$ci okazaty sie dosc¢ trudne dla zdajgcych (poziom wykonania

od 29% do 58%).

Rozwigzujgc zadania w programie bazodanowym, nalezato, przed przystgpieniem

do realizacji zadan 6.1.—6.4., najpierw zaimportowac¢ dane z plikow tekstowych oraz
odpowiednio potgczy¢ tabele relacjami. Nastepnie nalezato odpowiedzie¢ na pytania,
tworzgc odpowiednie kwerendy. Ponizej przyktad widoku relacji ukazujgcy powigzania
miedzy tabelami (przykfad 15.).

Przykiad 15.

HEIAE
:, Relacje
Ewidencja Uczen Klasa
- 1 -
¥ IdEwidendii _//— ¥ 1dUcznia 1 7 lakiasy
ldUcznia = Imie ProfilKlasy
Wejscie Mazwisko
- L= o)
Wyjscie IdKlasy
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Rozwigzanie zadania 6.1. (poziom wykonania — 58%) polegato na podaniu liczby wejs¢
dziewczat z klas o profilu biologiczno-chemicznym. Odpowiedz zdajgcy uzyskiwali poprzez
zliczenie zgrupowanych danych w polu ProfilKlasy z uwzglednieniem warunku dotyczacego
ostatniej litery w imieniu uczennic (przyktad 16.). To zadanie okazato sie najtatwiejszym
zadaniem w wigzce.

Przyktad 16.

e X

Ewidencja Uczen Klaza
& * &
¥ IdEwidengji - ® IdUcznia B ldkiasy
IdUcznia = Imie /-"” ProfilKlasy
Wejscie Mazwisko Vv
Wyjscie IdKlasy 0
4] |
S e wejsc dziewczat 7 biol chem{EURREillAERY Imie
Tabela: | Ewidencja Klasa Uczen
Suma: |Policz Grupuj wedbug Gdzie
Sortuj:
Pokai: ] ]
Kryteria: “biologiczno-chemiczny” Like "*a"
lub:

Odpowiednik w jezyku SQL.

SELECT Count (Ewidencja.IdEwidencji) AS
Ile wejsc dziewczat z biol chemu

FROM (Klasa INNER JOIN Uczen ON Klasa.IdKlasy = Uczen.IdKlasy) INNER
JOIN Ewidencija ON Uczen.IdUcznia = Ewidencja.IdUcznia

WHERE (((Uczen.Imie) Like "*a"))
GROUP BY Klasa.ProfilKlasy
HAVING (((Klasa.ProfilKlasy)="biologiczno-chemiczny")):;

Czesc¢ zdajacych, by uzyskac rozwigzania najpierw tworzyta kwerende pomocnicza, ktéra
sposrod wszystkich ucznidw wchodzacych do szkoty wyodrebniata uczennice z klas
biologiczno-chemicznych. Natomiast zliczenie wej$¢ tych uczennic nastepowato w drugiej
kwerendzie, ktdra wykorzystywata pierwszg jako zrédto danych
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W zadaniu 6.2. (poziom wykonania — 29%) jako rozwigzanie nalezato utworzy¢ zestawienie
zawierajgce informacje o liczbie uczniéw, ktérzy w poszczegdlnych dniach nie spdznili sie do
szkoty. Odpowiedz mozna byto uzyskac budujgc kwerende na podstawie jednej tabeli,

z zapisaniem warunku dotyczgcego daty i godziny wejscia oraz zliczenie wartosci wedtug
pola Wejscie (przyktad 17. z wykorzystaniem wbudowanych funkcji daty i czasu) lub
iducznia.

Przyktad 17.

62 X

Ewidencja

% 1dEwidendgi
ldUcznia
Wejscie

Wyjscie

[«] |

Pole: | Dzien_miesiaca: Day[Ewidencja.Wejscie] | lle_uczniow_nie_spoznilo_sie: IdUcznia | Hour([Ewidencja].[We| Minute{[Ewidencja].[V| Second([Ewidencja).[V
Tabela: Ewidendja
Suma: | Grupuj wedtug Folicz Gdzie Gdzie Gdzie
Sortuj:
Pokaz: O O |
Kryteria: 3 1] 0
lub: <8

Odpowiednik w jezyku SQL.

SELECT Day (Ewidencja.Wejscie) AS Dzien miesiaca,
Count (Ewidencja.IdUcznia) AS Ile uczniow nie spoznilo_ sie

FROM Ewidencija

WHERE ( ((Hour ([Ewidencja].[Wejscie]))=8) AND
((Minute ([Ewidencja] . [Wejscie]))=0) AND
((Second([Ewidencja]l.[Wejscie]))=0)) OR
(((Hour ([Ewidencjal]. [Wejscie]))<8))

GROUP BY Day (Ewidencja.Wejscie);

Analiza rozwigzanh pozwala zauwazy¢, ze zdajgcy mieli problem z ,wytuskaniem” informacji
dotyczgcych godziny wejscia do szkoty, ktéra byta zapisana w jednym polu wraz z datg. By
poradzi¢ sobie z tym problemem czes$¢ zdajgcych traktowata dane w polu Ewidencja.Wejscie
jako tekstowe i wykorzystywata wbudowane funkcje do odcigcia potrzebnego fragmentu
ciggu znakow. W niektérych rozwigzaniach zdajgcy nie uwzgledniali wkasciwej godziny
wejscia (nie spdznili sie ci uczniowie, ktorzy weszli przed godzina 8.00 oraz ci, ktorzy weszli
rowno o godzinie 8.00), co skutkowato nieprawidtowymi wartosciami w zestawieniu.

Jako rozwigzanie zadania 6.3. (poziom wykonania — 35%) nalezato poda¢ identyfikatory,
imiona i nazwiska trzech osob, ktdre w okresie monitorowanego czasu przebywaty najdtuze;j
na terenie szkoty. Przyktad 18. zawiera przykladowg kwerende, ktéra generuje odpowiedz na
pytanie postawione w tym zadaniu.
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| 3
Ewidencja Uczen
® ®
? |dEwidengji d ? |dUeznia
ldUeznia E/_ Imie
Wejscie Mazwisko
Wyjscie IdKlasy
4
Pole: o | Imie Nazwisko suma([Ewidencja] [Wyjscie]-[Ewidencja] [Wejscie])

Tabela: |Uczen

Suma: |Grupuj wedtug

Sartuj:

Uczen
Grupuj wedtug

Uczen
Grupuj wedbug

Pokaz:

Wyrazenie

Malejaco

L
Kryteria:
luk:

Odpowiednik w jezyku SQL.

=
SELECT TOP 3 Uczen.ldUcznia, Uczen.Imie, Uczen.Nazwisko
FROM Uczen INMER JOIM Ewidencja OMN Uczen.ldUcznia = Ewidencja.ldUcznia

GROUP BY Uczen.ldUcznia, Uczen.mie, Uczen.Mazwisko
lGFLDEFl BY Sum([Ewidencja]![Wyjscie]-[Ewidencja]![Wejscie]) DESC;

W rozwigzaniu wykorzystano grupowanie danych oraz wbudowang funkcje umozliwiajgcg
zsumowanie wartosci uzyskanych w wyniku zbudowanego wewnatrz tej funkcji wyrazenia.

Zadanie 6.4. takze okazato sie dla zdajgcych trudne (poziom wykonania — 42%).
Rozwigzanie tego zadania polegato na wyszukaniu imion i nazwisk wszystkich uczniow,
ktorzy byli nieobecni 6.04.2022 r.

Rozwigzujgc to zadanie, maturzysci najczesciej dzielili rozwigzanie na dwa etapy (dwie
kwerendy). Pierwszy etap polegat na utworzeniu kwerendy, ktéra w wyniku dawata
informacje o wszystkich uczniach obecnych w wyznaczonym dniu. Natomiast druga
kwerenda wyszukujgca niepasujgce dane (poprzez wykorzystanie warunku Is Null)
sprawdzata, identyfikatory ktorych ucznidéw nie wystgpity w wyniku wykonania pierwsze;j
kwerendy. Ponizej przykfad opisanego rozwigzania.

Przyktad 19, 20. Kwerenda pomocnicza — wyszukanie wszystkich uczniéw obecnych
w wyznaczonym dniu (dwa sposoby).
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Przyktad 19.

—
#H zadanied_pom %,

Ewidencja Uczen
* *

? |dEwidengii _/1— ? ldUeznia
ldUcznia = Imie
Wejscie MNazwisko
Wyjscie IdKlasy

Pole: [ | Wyr1: Left{[Ewidencja]![Wejscie];2)

Tabela: | Uczen
Sortuj:
Pokaz:
Kryteria: Like "06"
lub:
Przyktad 20.

=% zadanie 6_4-pomocnicza <

Ewidencja

#

¥ IdEwidencgji
ldUcznia
Wejscie
Wyjscie

Pole: | Dzien: Day([wejscie]) ldUcznia
Tabela: Ewidencja
Sortuj:
PokaZ:
Eryteria: |6

lukb:
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Kwerenda koncowa (Przyktad 21).

Przyktad 21.
F 4\
Uczen zadanied_pom
w w
% ldUcznia — IdUcznia
Imie Wyl
Mazwisko
|dKlasy
4
Pale: « | Mazwiska ldUcznia
Tabela: |Uczen Uezen zadanied_pom
Sortuj:
Pokaz: ]
Kryteria: Is Mull
lub:
CENTRALNA
KOMISJA
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1. Na podstawie analizy wynikbw egzaminu maturalnego z informatyki w roku 2022 mozna
stwierdzi¢, ze chociaz zadania tworzgce tegoroczny zestaw egzaminacyjny byty dla
zdajgcych trudne — jak w poprzednich latach — to wynik ogélny nieco sie poprawit i jest
najwyzszy od 2015 roku.

2. Zréznicowanie pod wzgledem trudnosci zadan wystepuje w kazdej z wigzek wchodzacych
w skiad arkusza egzaminacyjnego. Zdajgcy dobrze sobie radzg z typowymi zadaniami
wymagajgcymi np. uzycia arkusza kalkulacyjnego, prostymi zapytaniami w bazie danych,
a takze analizg ich zapisu w jezyku SQL.

3. Podobnie jak w poprzednich latach, najwieksze problemy zdajgcy majg z zadaniami
z zakresu algorytmiki i programowania oraz zadaniami wymagajgcymi wykonywania
symulacji w arkuszu kalkulacyjnym.

4. Sposrdéd zadan wystepujgcych w arkuszu egzaminacyjnym zdajgcy najczesciej nie
podejmowali proby rozwigzania zadan wymagajgcych napisania algorytmu lub programu
realizujgcego rozwigzanie problemu postawionego w tresci zadania. Wskazane jest
zwiekszenie podczas zajeé lekcyjnych liczby éwiczen wymagajacych wykorzystania
w praktyce ujetych w podstawie programowej algorytméw. W przypadku ¢wiczen
Z rozwigzywania zadan z czesci pierwszej egzaminu warto zwroci¢ uwage na poprawny
zapisu algorytmow w pseudojezyku lub jezyku programowania — w tym nalezy zwrocié
uwage na zapis algorytmow bez uzywania wbudowanych funkcji bibliotecznych.

5. Istotng rolg osob przygotowujgcych mtodziez do egzaminu maturalnego z informatyki jest
zwrdcenie uwagi przysztych maturzystéw na zapisywanie plikéw z realizacjami
komputerowymi rozwigzan zadan z drugiej czesci egzaminu. Realizacja komputerowa
rozwigzania stanowi integralng czes$¢ rozwigzania zadania, wymagang przy sprawdzaniu
rozwigzania przez egzaminatora. Brak plikow z realizacjg komputerowg rozwigzania lub
brak czesci obliczen np. z powodu nadpisania obliczen poprzednich skutkuje uzyskaniem
przez zdajgcego 0 punktéw za dane zadanie, pomimo zapisania w pliku tekstowym
poprawnych odpowiedzi.

6. Warto zwroci¢ uwage zdajgcych na polecenia w tresci zadania, ktore wskazuja, z jakich
narzedzi mozna korzysta¢ podczas rozwigzywania danego zadania. Jezeli polecenie
brzmi ,napisz program”, to zdajgcy, ktory rozwigze to zadanie za pomocg np. arkusza
kalkulacyjnego i poda poprawne odpowiedzi, otrzyma O punktéw, gdyz nie zrealizowat
W sposob wiasciwy polecenia.
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